

Предпринимательство касимовского края в годы социалистической реконструкции.

1. *Зарождение социалистического планового хозяйства*
2. *Индустриализация*
3. *Рынок. Кустари и промартели.*
4. *Коллективизация.*

Зарождение социалистического планового хозяйства. Социалистическое плановое хозяйство в России стало зарождаться еще в период политики «военного коммунизма» и новой экономической политики. Оно базировалось на двух уровнях - государстве и руководителях промышленных предприятий, неукоснительно выполнявших директивы государства. В этой связи регуляторы рынка, действовавшие на рычагах спроса и предложения, стремление добиться выгодного сбыта произведенной продукции, заменялись строгой регламентацией производственного процесса, системой учета и контроля и расширением бюрократического аппарата чиновников. Формировалась административная система государственного предпринимательства. В руках верховной государственной власти были сконцентрированы все предпринимательские функции. Переходом к этой системе стали индустриализация и коллективизация сельского хозяйства. Наряду с социалистическим производством – главным экономическим звеном, возникла и централизованная система государственного распределения и потребления. Экономика всей страны была втянута в новый хозяйственный механизм. Происходили коренные изменения во всех хозяйствующих субъектах.

Еще в начале 20-х годов XX века в Касимове происходила национализация предприятий, которые отчасти реконструировались. Многие частные предприятия прекратили существование, а начавшееся широкое наступление на частный капитал в годы «военного коммунизма», запрещавшего свободную торговлю, окончательно подорвало предпринимательскую деятельность.

Несмотря на постепенное привлечение частного капитала в период новой экономической политики, позволившему направить энергию частного предпринимательства в крае на быстрое восстановление и развитие хозяйства, успехи в области предпринимательской деятельности были малозначительны. К концу 20-х годов доля частного сектора составляла лишь 3,5 %, а большинство предприятий, как в городе, так и в районе перешли в собственность государства или кооперации. С введением налогов на нэпманов заниматься предпринимательской деятельностью стало не только не выгодно, но и опасно. Частник ушел из производства и торговли.

Возникла необходимость разработки новой экономической модели, отличительной особенностью которой стало активное вмешательство государства в экономику и плановое ведение хозяйства, его развитие за счет природных и кадровых внутренних ресурсов.

Индустриализация. Проводимая индустриализация в корне изменила положение промышленности в районе.

Среди предприятий города наиболее крупным была льнопрядильная и шпагатная фабрика «Красный текстильщик», на которой выпуск продукции в 1924 году достиг довоенного. Здесь трудились почти 2 тысячи рабочих. В 1926/27 гг. хозяйственном году на фабрике работало 2302 рабочих и 60 служащих, и было выработано 358 тонн шпагата, 1998 т. – пряжи и 506 тонн нитки. Освоение производства нитки открыло путь к сетевязанию. Реконструкция предприятия, проведенная в годы первой пятилетки, позволила оснастить производство новым оборудованием, следствием чего стало повышение производительности труда. Рыболовные сети, выпускаемые фабрикой, отправлялись на морские рыболовные промыслы СССР, в том числе и на Дальний Восток. В 1929 году на фабрике был введен в эксплуатацию новый прядильный цех, а в 1932 году сетевязальный. Объем промышленного производства к 1940 году возрос более чем в 5 раз. Здесь возникли новые формы организации труда: многостаночное обслуживание и совмещение профессий. В мае 1940 года 147 рабочих новаторов стали

обслуживать по 2 – 3 станка. Это позволяло лучше использовать рабочее время, уплотнить рабочий день. Большую роль в коллективе фабрики проводила многотиражная фабрично-заводская газета «Клич ударницы». Повысился статус предприятия, она стала иметь союзное значение.

Произошла реконструкция овчинно-меховой фабрики. В 1929 году здесь был налажен выпуск овчин чёрной дубки и шитьё полушубков. Технически перевооружались чугунолитейные заводы: в Лашме – «им. К. Либкнехта», в Сынтуле «Коммунистическая заря», уютжно – механический завод, давший в 1926/27 операционном году 59 тонн луженой посуды и 75 тонн жаровых утюгов. На Лашманском заводе было выработано 2002 тонны чугуна, 3648 тонн чугунной посуды, 293 тонны эмалированной посуды, 650 печных приборов и 234 тонны машинных частей.

Однако на всех предприятиях не хватало обученных кадров. Их слабая подготовка явилась серьёзным тормозом в освоении новой продукции и, как следствие этого, высокий процент бракованной продукции. Например, на заводе «Комзаря» выпуск бракованной продукции составил 13%.

Большую роль в подготовке кадров для индустрии города Касимова и района играл Касимовский механический техникум. Повышалась техническая оснащённость предприятий.

Рынок. Кустари и промартели. Заметный удельный вес в торговле играли колхозные рынки. Они тоже были в ведении местных властей. И сборы за торговлю устанавливались местными советами народных депутатов.

Ключевым направлением экономической политики было развитие внутреннего рынка, который предполагалось расширять за счёт предпринимательства в форме производственных и промысловых артелей. По сути, была сформирована эффективно работающая система предпринимательства – честного, производственного, а не спекулятивно-ростовщического. Такое предпринимательство давало широкий простор инициативе и творчеству. Повсеместно заработали промышленные артели, ставшие островками частной инициативы и предпринимательства. Они

создавались на паевых началах для производства промышленной продукции широкого потребления, а также продукции, создаваемой для нужд государства по госзаказам.

Кустари и промартели в Касимовском районе производили массу самых разнообразных предметов. Они занимались производством меховой одежды - полушубков, валенок, изготавливали мебель, телеги, сани, лопаты, гвозди, глиняные горшки, напильники, овощные консервы и много другой продукции, необходимой потребителю. В годы третьей пятилетки они являлись крупным источником удовлетворения растущих потребностей населения. Планировалось на основе местного сырья и топлива развернуть строительство мелких предприятий. В 1939 г в Касимовском уезде функционировали 10 артелей, в которых трудились 2915 работающих.

Изменилось и положение крестьянства, которое избавившись от эксплуатации со стороны помещиков и капиталистов, стало надежным союзником рабочих.

Коллективизация. В конце 20 –х годов в районе началось осуществление аграрной реформы, получившей позднее название насильственной коллективизации. Сначала крестьяне пошли в колхоз, однако весной 1930 года наметился их отток из колхозов. Так, если к 25 февраля 1930 г. в Касимовском районе было коллективизировано 85% хозяйств, то на 10 марта вышло 25,3% и в колхозах осталось 65 хозяйств района. Одной из причин оттока крестьян из колхозов было воспрепятствование колхозному строительству со стороны кулачества. Они открыто и подпольно вели настойчивую агитацию среди населения о вреде колхозов. Оказавшиеся в растерянности, крестьяне нередко поддавались на их провокационные призывы. Так 3 января 1930 года в селе Дмитриево группа крестьян пришла в сельский совет и стала настойчиво требовать, чтобы их исключили из колхоза, мотивируя тем, что колхоз – это кабала. Аналогичная ситуация сложилась в Поповке, Чернышово-Починках, Даневе, Четаеве, Перхурове, Клетино. О выходе из колхоза заявили 100 крестьян деревни Лощино, 40

крестьян в деревне Баженово и других населенных пунктах. Власти принимали все необходимые меры к ослаблению напряженной ситуации. Конфликты разрешались чаще мирным путем, но приходилось применять и силу закона.

С самого начала коллективизации сельского хозяйства стала развиваться система курсов по подготовке кадров для работы в деревне - председателей колхозов, бригадиров, организаторов труда, счетоводов. Например, в Елатье на районных курсах было подготовлено 29 председателей колхозов и 33 бригадира. В 1933 году в районе была организована машинно – конная станция, в которой первоначально насчитывалось 30 лошадей. Станция предназначалась для оказания помощи слабым колхозам в проведении сельскохозяйственных работ. На начало 1933 года уровень коллективизации в Елатомском районе составил 49% от среднеобластного.

Между тем ухудшалось обеспечение населения продовольствием. Так, в колхозе «Верный путь» Бельковского района в мае 1933 года значительная часть колхозников не имела хлеба. Население питалось травой, падалью, ходило побираться. Подобное положение складывалось и в других местах.

Оставался высоким уровень единоличных крестьянских хозяйств. Среди них выделялись крепкие, доходные и вполне самостоятельные хозяйства, у них не возникало стремления вступать в колхозы. Поэтому государство облагало их повышенным налогом. Позднее, когда некоторая часть единоличников заявляла о своем желании вступить в колхоз, процедура их принятия была сложной. Возникло некоторое подозрение в искренности желания, не является ли он кулаком и т.д. Подобное отношение к крестьянам-единоличникам как к скрытым врагам колхозного строя были одной из причин низкой коллективизации. Следует отметить, что не все единоличники могли оплатить все причитающие налоги. В этом случае нередко применялись административные меры (штраф, конфискация скота, сена и т.д.). Исполнение меры наказания находилось под строгим контролем.

Так, осенью 1935 года Касимовский райисполком при рассмотрении вопроса о положении дел с недоимками по сельхозналогу и самообложению единоличников осудил инспектора финансового отдела, который при описи имущества у единоличника в селе Большой Кусмор оставил у него сено и дрова, а в Поповке – лошадь. Таким образом, индивидуальное крестьянское хозяйство не только не поддерживалось, но и считалось неприемлемым в условиях советской действительности того времени.

К концу 1935 года в Касимовском и Елатомском районах коллективизация сельского хозяйства завершилась. К 1 октября 1935 года в колхоз вступили 95% крестьянских хозяйств.

Следует заметить, что колхозы также как и промышленные предприятия работали по государственному плану. Это означало, что и председатели колхозов выполняли такую же роль, как и директора фабрик и заводов.

Принимались меры по упорядочиванию финансов в колхозах, для укрепления материальной базы им предоставлялись льготные кредиты.

Главной отраслью сельского хозяйства района было полеводство с преобладанием невыгодного трёхполья. Технические культуры были развиты слабо. Значительную часть посевных площадей занимали такие культуры, как рожь, овёс, картофель.

Большую помощь деревне в этот период оказывали труженики города. Они помогали крестьянам села в ремонте сельскохозяйственной техники. Так, на фабрике «Красный текстильщик» была создана специальная бригада слесарей, которая выезжала в сёла и деревни и ремонтировала технику: сеялки, веялки, плуги. Повышение квалификации работников и компетенции руководителей позволяло добиваться заметных успехов в хозяйствующих субъектах.

Таким образом, социалистическое предпринимательство привело к отказу от рыночных отношений и переходу к государственному регулированию промышленности и сельского хозяйства, что сковывало хозяйственную инициативу руководящего звена.

